

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mértékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 A.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 24. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Az északkeleti harctéren tegnap nem állott be változás. Míg Keletgaliciában csend volt, Novo-Alexiniev körül és az Ikva alsó folyásánál heves harcok voltak. Az előbb említett szakaszon az oroszok hadállásainkat erős tűzérési támadással támadták meg, tizenegy sor mélységű oszlopban nyemulva előre a rohamra. **Mindenfitt a legenyesebb veszteségeik közt verték őket vissza.** E közben az ellentámadásra előnyomuló csapataink **tőlük még egy magasiati hadállást is elragadtak.** Tűzérésünk tüze egy orosz tüzeget szétgrasztott. Bydómilnál aránylag kis kiterjedésű harc vonalon tizenegy tisztet és háromszáz főnyi legénységet elfogtunk. Az ellenség ama kísérletei, hogy az Ikván átkeljen, szintén meghiúsultak. A Styr mellett a Kolkytól északnyugatra fekvő területen lovasságunk az **ellenséget néhány községből elűzte.** A Litvániában küzdő osztrák-magyar csapatok az ellenséget üldözve, **ismét tért nyertek.**

Az olasz hadszíntér.

A tiroli nyugati harcvonalon tiroli lövészek előztek az alpiniaikat, az Albiolo caucsról (Tonale szorosától északra). A Vilgerentz feviken néhány olasz századnak a Durer ellen (a Oestonótól északnyugatra) intézett támadását vertük vissza. Egy 1000 főnyi olasz csapatot, amely a Montepiano keleti lejtőin hadállásaink felé közelített, visszavonulásra kényszerítették. A karinthiai határterületen egy, a Cellon szakaszon (Plocken szorosától keletre) intézett ellenséges támadás meghiúsult. A tenger melléki harcvonalon tegnap csak tűzérési harc volt, a helyzet egészben változatlan.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 24. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Lennewadentől délnyugatra Rose és Strigge helyiségeket, amelyeket átmenetileg kiürítettünk, ismét elfoglaltuk. **Dünaburg előtt, Smelinától északkeletre további orosz állásokat foglaltunk el rohammal; és ez alkalommal egyező orosz elfogtunk.** Wielikánál a hátráló oroszok oldalában működő erőink szívós harcban állnak. Erős orosz támadások egy helyen muló sikerrel jártak, mely

alkalommal több ágyúuk, amelyek legénysége végsőkig kitarított, elveszett. A hátráló ellenséget a **keményen üldöző arcvonalunk átlépte a Soly-Aschanx-Praby-Dwye-Nowogrodek vonalat.** Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: **Az ellenség ellentállását az egész arcvonalon megtörtük.** Üldözés közben elértük a Sdrwetsch szakaszt Korelitschi felett, valamint a Szczara szakaszt Kraschintól északnyugatra. Tovább délre az ellenség hátrvédeivel utóharcok folytak. Szász orosz fogoly és 3 gépfegyver jutott kezünkre. Mackensen tábornagy hadserege: Alogisinitől északkeletre és keletre előretolt osztagainkat az orosz átkaroló támadás elől az Oginszki-csatorna és a Jasiolda mögé vittük vissza. Osztagaink ez alkalommal két tisztet és 100 főnyi legénységet fogolyként vittek magukkal.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Oroszország.

Dünaburg előtt. – Forrongás Oroszországban.

A Magdeburger Zeitungnak jelenti tudósítója, hogy a németek **Dünaburgtól tizenhét kilométernyire és Rigától tizenöt kilométernyire állanak.**

Stokholm, szeptember 24. Moszkvában **állandó a lázongás.** A pogrom hangulat növekvőben van. Goremykin miniszterelnököt utcahosszat szidalmassák. Moszkvában a helyzet rendkívül kritikus. A miniszterelnök magához rendelte jelentéstétel végett a moszkvai polgármestert és a rendőrkapitányt. (Táviróda.)

Balkán események.

Szófia, szept. 24. **Várna bolgár vizionától husz kilométernyire egy több egységű orosz hajóraj vesztel.** A hír gyorsan terjedt el és mindenütt nagy izgalmat keltett.

Szófia, szept. 24. Az Echo de Bulgarie jelenti, hogy Ferdinand király Radoszlavov miniszterelnökkel hosszabbban, behatóan tanácskozott. A külügyminiszteriumban megjelent Boris trónörökös és hosszú ideig értekezett Radoszlavovval.

Budapest, szeptember 24. Kragujevacban a trónörökös elnöklése mellett koronatanács volt. Az előző napon az ántánt diplomatai körülték Pasic miniszterelnökkel utolsó ajánlatukat. Pasic kijelentette, hogy a döntés végfokon a koronánál lesz. Pasic a koronatanács után Péter királyhoz utazott Topolára. (Táviróda.)

Lugano szept. 24. Görögország nem keltett meglepődést Olaszországban, mert ott az a felfogás, hogy amit eddig Görögország tett, az nem egyéb, mint óvó-intézkedés Bulgáriával szemben. Olaszország nem hajlandó sem Durazzót, sem az adriai tengerpartból áttenedni Szerbiának cserébe a Bulgáriának felajánlandó Macedóniáért. (Táviróda.)

A mult évi zárószámadás

Ámbátor immár az esztendő vége felé közeledünk, még mindig nem kész, még mindig a leghatványabb sejtelmünk sincsen arról, hogy a város könyvei, bevételei és kiadásai hogyan is zárultak le. Hogy az esztendő nem volt valami kedvező a városra nézve, azt sejtjük, mert hiszen a háborús közigazgatás hozza magával azt a tényt, hogy a kiadásaink szaporodtak, míg a bevételek csökkentek. Kétségtelen tehát, hogy a mult esztendő erős próbára tette a város pénztárát. A rendkívüli viszonyok okozta rendkívüli kiadásokhoz csatlakozik még az is, hogy a nyugdíjalap már a mult esztendőben erősebben vette igénybe a házipénztárt és még jobban fogja igénybe venni a jövőben. Ezek olyan tények, amelyek elkerülhetetlenek, amelyek nem odázhatók el.

E fölött tehát nincsen módunkban vitakozni, még kevésbé vagyunk képesek ezeken a dolgokon változtatni. A valószínűség tehát az, hogy a mult évi zárószámadás erős tulkfádst fog felmutatni. Hogy az a tulkiadás milyen magas, mekkora összeg, arról sejtelmünk sincsen. Es éppen azért, mert a város közönsége még most is tájékozatlan, itt volna már az ideje,

hogy a zárószámadás nyilvánosságra kerüljön és letárgyaltassék.

De különösen szükséges, hogy a zárószámadás nyilvánosságra kerüljön.

A város a mult évben a folyton hangoztatott és a leggyakrabban rosszul alkalmazott spórolás elve alapján nem nyomatta ki sem a zárószámadást, sem a költségvetést. Így aztán nem volt módjukban a törvényhatósági bizottság tagjainak a tárgyhoz hozzászólni. Mert odahaza a lakásban, vagy az irodában rendszeren áttanulmányozhatja mindenki a dolgot, de arra a legkevesebb embernek van ideje, hogy a zárószámadás, vagy a költségvetés tanulmányozása céljából felmenjen a városházára és esetleg ott órákat töltsön.

A költségvetést az idén különösen szükséges alaposan áttanulmányozni, mert az alighanem meglepetést, sőt valószínűleg nem is kellemes meglepetést fog tartalmazni.

Nem fog tehát ártani, ha az idén fölreteszik a spórolás elvét és úgy a költség-előirányzatot, mint a zárószámadást mindenkinék hozzáférhetővé teszik.

Irja meg a lapjába

szerkesztő ur, hogy a drágaságot nemcsak a rossz viszonyok, nemcsak a termelők fékezhetetlen kapzsísága okozza, hanem más körülmény is közre játszik. Tessék csak egyszer kimenni reggel arra a vidékre, ahol a vidéki tejárúsítók járnak és nézze meg, micsoda dolgok mennek ott végbe. Akkor megfog győződni felőle, hogy a mi telhetetlen közönségünk az oka annak, hogy annyira ki lesz uszorázva. Egyenesen a közönség ad módot, okot és alkalmat arra, hogy a vidék népe, amely amúgy is arról van meggyőződve, hogy az Isten a városiakat csak arra teremtette, hogy a parasztot hizlalja, alaposan ki is uszorázza.

A héten egy épületes jelenetnek voltam szem és fültanuja. A budapesti uton megállott kocsival egy tejes asszony. Abban a pillanatban úgy ellepték az asszonyok, mint légy a cukrot. Vagy negyven asszony tologott a paraszt asszony körül. Mind a negyvenen tejet kértek. Egy élelmes néni odatolakodott és a megállapított 28 fillér helyett 40 fillért nyomott a parasztasszony markába azzal a kijelentéssel, hogy ő nagyon siet, hát inkább 40 fillért ad egy liter tejért. A parasztasszony ezután persze másnak sem akarta a tejet 40 fillérnél olcsóbban adni. Eppen akkor jött oda egy úri ember akinek alighanem van valami köze a rendőrséghez és kijelentette, hogy a parasztasszony követelése nem jogos,

tehát be kell szüntetni az árusítást, vagy adja oda tejet rendszer áron. Nosza, volt aztán felháborodás. A sok asszony mind a közbelépő ellen fordult és mind kijelentette, hogy inkább ad 40 fillért, csak adja az asszony a tejet. Persze negyven asszonnal nehéz hadakozni és a közbelépő férfi is ott hagyta a kevés dícsőséggel kecsegtető küzdőteret.

Egy másik jelenet.

Egy úri asszony vett egy ludat. A parasztasszony 6 és fél kilónak adta el, az úri asszony úgy is fizette ki. Amikor azonban megmérte, kitűnt, hogy egy kilóval könnyebb a lud. Elment hát, hogy visszakérje a túlfizetett 2 korona 80 fillért. Az eladó még nem is szólhatott, amikor egy ott álló úri asszony kijelentette:

— Én megveszem azt a ludat hat és fél kilónak. Meg is vette.

Ilyen és ezekhez hasonló számtalan esetet hozhatnék fel. Hogyan ne legyen elképzelhető az a különben is kapzsi vidéki termelő, amikor látja, hogy nincsen olyan magas ár, amelyet az éhes városi nép ki ne izzadna.

Természetes, hogy nap-nap után tulkövetelőbb lesz és akkor azok, akiknek szükken van kimérve a jövedelmük, hiába kiabálnak, hiába sópánkodnak, a rendőrség a legjobb akarat mellett sem segíthet a mindjobban elharapódzó bajon.

HIREK.

— **Küldöttség Vojnich Ferenchez.** Vasárnap délelőtt küldöttség megy Szabadkára, hogy ott Vojnich Ferenc szabadkai főjegyzőnek felajánlják a bajai polgármesteri széket. A küldöttségben az ellenzék részéről — mint értesülünk — Bajaj Péter, Czernay Imre, Alföldy Béla és Klein Rózsa vesznek részt. A küldöttséget dr. Werner Adolf tb. bizottsági tag, a cisztercita gimn. igazgatója vezeti.

— **Fogyasztási szövetkezet Baján.** Holnap, vasárnap 26-án délelőtt 11 órákor, a városi színház 2. sz. (tanács) termében egy Baján létesítendő **fogyasztási szövetkezet** alakítása céljából értekezlet tartatik, a melyre az érdeklődőket meghívja a Szervező-bizottság.

— **Megnyílik a népkönyha.** A Leányegyletnek népkönyhája — mint értesülünk — a jövő hét végén vagy a rá következő két elején megnyílik, hogy szegény iskolás gyerekeknek naponta ebédet juttasson. A noszocélú egyesület a rá várakozó nagy feladatot a maga erejéből képtelen megoldani, ezért jó volna, ha a jöleikü közönség a humánus eszű intézményt, amely minden odaforduló gyerekeknek felekezeti különbség nélkül ad enni, adományaival segítené.

— **A helyi telefont** még mindig nem lehet használni, ami rengeteg kellemetlenséget okoz a kereskedőknek és iparosoknak. Legjobb dolguk most persze a telefonos kisasszonyoknak van, akiknek elérkezett a pihenés ideje. A sokat zaklatott telefonos kisasszonyok most élvezik a váratlanul beállott vakációt.

— **A legpompásabb műsor** szórakoztatja ma este és holnap a közönséget az Uránia színházban. Változatosabb műsort, mint ez, aligha lehet elképzelni. Van benne háborús aktualitás, érdekesítő dráma egy új moziművésznővel és több kacagató bohózat.

— **Nincsen kenyérliszt.** Panaszt jött szerkesztőségünkhez, hogy az egész városban nincsen kenyérliszt. Nullás liszt, amiért a mulban annyit könyörgött a közönség — hiába, most van bőven. De kenyérliszt nem kapható. Mi lesz a télen, ha már most is ilyen bajok vannak.

— **Egy kiló zsír — 6 korona.** Minden árcmaximálás ellenére a sertészsír ára ma már hat koronáig emelkedett Baján. Ugy mondják, hogy ez még csak a kezdet. De lesz még úgy is, hogy nem lesz majd egyáltalán zsír kapható. A hentesek azt mondják, hogy szinte leküzdhetetlen akadályokba ütközik a sertés megszerzése. Egy bajai kereskedő a héten eladott Bécsbe 90 darab sertést és ezért nem kevesebbet, mint hetvenezer koronát kapott.

— **Az Apolló mozgósínház** ma és holnap mutatja be Bánk bán-t. Katona Józsefnek soha el nem évülő, mindig irris



CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

== (KAFOKAL.) ==

ARA 3 KORONA.

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszerertárában. 



Bemutató előadás:
f. hó 25-én szombaton este fél 9 órakor
és 26-án vasárnap d. u. 3, 5 és este 1/2, 9. ó.

Fern Andra az Urániában.

Egy új rövid különös meglepő de jól hangzó név: FERN ANDRA. Ki ő, honnan jön, a mit hoz nekünk? Erre a kérdésre a legjobb felelet: FERN ANDRA nagyon szép játéka tökéletes, ruhái igen elegánsak, szóval hi őt megnézi filmben, az nem a szőrogyben, hanem a képekben fogja látni, megcsodálni, megszeretni. Első film szereplése

Szöttört bilincsek

című 4 felv. gyönyörűen gondolt dráma melyben egy komédiás lényt ábrázol, majd mint elegáns grófnő lép a néző elé, míg végre sok izgalmas szenvedés után mint boldog asszony és család anyja fejezi be a mesésen elgondolt és tökéletesen megjátszott film szerepét.

OH EZ AZ EMIL

című 2 felv. kép, mely fordulatokban igen gazdag, főszereplője:

MIZZI PARLA

pedig sok alkalmat fog adni arra, hogy a közönség jól mulasson

MŰSOR:

1. Legújabb harctéri felvételek.
2. Náci mint halász. (Bohózat.)
- 3-4-5-6. Szöttört bilincsek. Színmű 4 felv. FERN ANDRA-val.
- 7-8. Oh ez az Emil. Vigjáték 2 felv. MIZZI PARLA-val

Előadások **kivételesen**
Szombaton este 1/2 9 órakor és
Vasárnap d. u. 3-5 és 1/2 9 órakor.

Szíves támogatást kér

Uránia Mozgó Színház
 Telefon-szám 84.

magyar klasszikus drámáját. Ha valaha érdemes volt egy művet megtekinteni, egy bizonyára ez az, amelynél szebbet, értékesebbet aligha produkált a filmirodalom.

— **Verekedés a kispiacon.** A Józsefvárosban, az ugynevezett kispiacon, csunya skandalum volt tegnap reggel. Egy idősebb ember összeveszett a piacon levő szőlő két asszonyal. A harcias menckók rövid, de heves szóváltás után lekapták a lábukról a papucsot és azzal alaposan elverték a szőlőre alkuvó bácsit.

— **A Triestből Bajára** internált Klósz család részére eddig 29 korona jött össze. Es a pár korona ideig-óráig segít a nyomorgókon, de sokáig nem. Arra kérjük a közönséget, juttasson szegényeknek, különösen a három apró fiúnak és a 14 éves leánykának, egy kis viseltes téli ruhát és valami fűtőt, mert megveszi őket az isten hidege. A szerencsétleneknek se élünk, se fűtjük, se ruhájuk. Mindentük Triestben maradt.

— **Üszög és gombacsira** elleni igen hatásos jó szer hirdetése jelen meg ma lapunk hirdetési rovatában. A hirdetésre felhívjuk külön is olvasóink figyelmét. A szer, amelynek a neve »Argus« Grünhut Miksa nagykereskedésében kapható.

Szombaton az Uránia előadást tart.

Festés szerkesztő: FRODÓ LAJOS.
 Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.
 Nyomtatott a „Corvin”-kőnyomdában Győrszemlén Baján.
 Művészi Irányító: K. E.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
 gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
 Mindenkor kapható.

Próbadozott és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjlanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 4a.

Azonnal kiadó:
 a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában
 egy emeleti ötszobás saroklakás, egy kisebb lakás, és egy a főtérre néző bolthelyiség is.

AGRUS BÜZAPÁCZ
 A VETŐMAG CSÁVÁZÁSÁRA

Üszög és gombacsira ellen.
 Főelárusító: Grünhut Miksa, Baja.

APOLLO
 MOZGÓSZÍNHÁZ
 BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.
szept. hó 25-én és 26-án
 szombaton 4. és este fél 9,
 és vasárnap
 d. u. 3, 5 és este 1/2 9 órakor

A magyar film-művészet eseménye!!

Bánk bán

Tragédia 5 felvonásban.
 Írta: Katona J. Filmre alk.: Janovics Jenő dr.

Műsor:

1. **Bánk bán.** Tragédia 5 felvonásban.
2. **Harct. tudósító.** 30 felvétel.
3. **Azujinas.** Felsőges bohózat.

Aspirin-tabletták

fej és fogfájás, influenza, rheumánál stb. ellenszer
 és fájdalomcsillapító. A valódi Aspirinnek sok az utószó, ezért legjobbat, hogy az Aspirin „Bayer”-é.
 Aspirin tabletták alakjában szeressék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.
 Minden tablettán az Aspirin szó látható.
 Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult kárményeit Aspirin névvel megnevezni.



HIRSCHLER MIKSA

férfi-szabó üzlete Baján.

Van szereném mélyen tisztelt megrendelőmet értesíteni, hogy katorai szolgálatra való bevonulásom

Szabó-üzletemre

semmi féle befolyással nincsen. Üzletem teljesen fel van szerelve és tovább is azon méretben folyik mint eddig.

Egy elsőrangú, kiváló szakembert alkalmaztam műhelyembe szabászként, aki a legkényesebb izlésű igényeket is képes a legmesszebb menőleg kielégíteni. **Dús szövet-raktáram** által is abban a helyzetben vagyok, hogy minden megnyilvánuló igényt kielégíthessek. Egyben megjegyzem, hogy abban a szerenés helyzetben vagyok, hogy **áruimat még a régi, fel nem emelt áron szerezhettem be**, amely körülmény képessé tesz arra, hogy szolid, izléses, szép és kiváló minőségű ruhákat a régebbi **olcsó áron** szállíthatók.

A m. tisztelt n. é. közönség sajnálva megrendelését kéri

Hirschler Miksa
férfi-szabó.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

A szabadalmazott
'Aerowash' és 'Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárusítását átvottem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerősítés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nics többé mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyerekjáték! Nincs dörgötés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál a géppel teljes megelőzésre mosnak.

Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő** szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR



BUMMI SARKAK
VILÁG SZINEN
UTÓLÉNYEINK
TARTÓSSÁGAI!



MINDENKÉNT
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



A légzési szervek **meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.